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UNIONE  MONTANA 
 DEI COMUNI DELLA VALSESIA 

Corso Roma, 35  - 13019 Varallo (VC)  
 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO  
 

 N. 21 DEL 28/08/2017 
 
OGGETTO: 
ELEZIONE DEL PRESIDENTE, DELLA GIUNTA E APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO 
PROGRAMMATICO.           
 
L’anno duemiladiciassette addì ventotto del mese di agosto alle ore ventuno e minuti zero 
si è riunito in Varallo, presso la sede dell’Unione Montana dei Comuni della  Valsesia – Corso Roma 
n. 35,  disposto dal Vice Presidente, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente 
Legge, il Consiglio dell’Unione Montana dei Comuni della Valsesia. 
 
Assume la Presidenza il Vice Presidente Sig. Gianluigi Locatelli, con l’assistenza del Segretario 
Dr.ssa Carla Prina Cerai . 
 
Sono presenti i Signori: 

 
1. AXERIO PIETRO GIULIO Sì 20. PATROSSO MARIA CRISTINA Sì 

2. MADERNA MAURIZIO Sì 21. PERINO ANDREA No 

3. BIGNOLI ITALO Sì 22. PRINO PIER LUIGI Sì 

4. CARELLI ROBERTO No 23. SESONE MARINO Sì 

5. DAFFARA ALBERTO Sì 24. STALLA FEDERICA No 

6. CERRUTI MICLET LUCA Sì 25. STRAGIOTTI CARLO No 

7. DEFILIPPI MARCO Sì 26. SVIZZERO SERGIO Sì 

8. CHIARA LORENA Sì 27. TODARO DANIELE Sì 

9. COTTURA ENRICO No 28. TOGNOTTI GIANNI Sì 

10. FIORONE WALTER Sì 29. VIMERCATI PAOLO Sì 

11. GAGLIARDINI GIACOMO Sì 30. UFFREDI MORENO Sì 

12. DAGO ANGELO Sì 31. ZANINETTI CLAUDIO Sì 

13. GIANOTTI FAUSTO No 32. CURCIO ANTONINO Sì 

14. LEONE MONICA No 33.             

15. GILARDI ANDREA No 34.             

16. LACERENZA MASSIMO No 35.             

17. LOCATELLI GIANLUIGI Sì 36.             

18. MIGNELLI CLAUDIA Sì 37.             

19. NUNZIATA FRANCESCO Sì    

 
 
PRESENTI N°.  23    ASSENTI N°.  9 



IL CONSIGLIO 
      

PREMESSO CHE  i 30 Comuni facenti parte della Comunità Montana Valsesia in 
corso di estinzione in conseguenza ed attraverso il processo di trasformazione in Unione 
montana di Comuni, secondo il procedimento disciplinato dall’art. 12, comma 4 e 
comma 7, della Legge regionale n. 11 del 28.09.2012, hanno deliberato, ai sensi del 
novellato art. 32 del D.Lgs. n. 267/2000, l’istituzione dell’Unione montana di Comuni 
denominata “Unione montana dei Comuni della Valsesia” ; 
 
CHE in data cinque aprile 2014 i Sindaci dei Comuni Membri hanno sottoscritto l’atto 
costitutivo dell’”Unione montana dei Comuni della Valsesia”;  
 
CHE lo Statuto dell’Unione Montana dei Comuni della Valsesia è entrato in vigore in 
data 19.06.2013; 
 
DATO ATTO che in forza del  Decreto del Presidente della Giunta Regionale n. 88 del 
11.09.2015 la Comunità montana Valsesia è estinta per trasformazione in Unione 
montana dei Comuni della Valsesia con effetto alla data del 01 ottobre 2015 e che a 
decorrere da tale data l’Unione montana dei Comuni della Valsesia subentra in tutti i 
rapporti giuridici attivi, passivi e contrattuali facenti capo alla Comunità montana 
Valsesia. 
 
VISTE le proprie deliberazioni esecutive con cui si è provveduto alla convalida dei 
componenti il Consiglio dell’Unione Montana dei Comuni della Valsesia; 

• Delibera Consiglio n.1 del 22.12.2014 
• Delibera Consiglio n.5 del 26.10.2015 
• Delibera Consiglio n.14 del 9.12.2015 
• Delibera Consiglio n.31 del 1.8.2016 
• Delibera Consiglio n.13 del 2.8.2017 

 
VISTO e richiamato il novellato art. 32, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 il quale recita: 
“L’unione ha potestà statutaria e regolamentare e ad essa si applicano, in quanto 
compatibili e non derogati con le disposizioni della legge recante disposizioni sulle 
città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni, i principi previsti 
per l’ordinamento dei comuni, con particolare riguardo allo status degli 
amministratori, all’ordinamento finanziario e contabile, al personale e 
all’organizzazione. Lo statuto dell’unione stabilisce le modalità di funzionamento degli 
organi e ne disciplina i rapporti”; 
 
PRESO ATTO che a seguito delle elezioni amministrative svoltesi l’11 giugno 2017 in 
Comune di Civiasco il Presidente in carica  Cerli Carlo ha perduto la carica di Sindaco e 
che pertanto a mente dell’art.14 comma 1 dello Statuto risulta decaduto e quindi occorre 
procedere all’elezione di un nuovo Presidente;  
 
RICHIAMATI 
L’art. 8, comma 1, dello Statuto dello Unione montana che recita : “Il Consiglio 
dell’Unione elegge, con unica votazione, il Presidente e i componenti della Giunta, 
nella prima adunanza, subito dopo la convalida dei consiglieri”; 
 
SENTITA la lettura, da parte del Segretario, dell’’art. 14 dello Statuto che recita  
- Comma 1. “Il Presidente dell’Unione è eletto dal Consiglio tra i propri membri e 

deve ricoprire la carica di Sindaco  presso uno dei comuni aderenti all’Unione”. 
- Comma 2. “L’elezione del Presidente e della Giunta avviene con votazione 

segreta a maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati. Nel caso non si 



raggiunga la maggioranza predetta, si procede alla indizione di tre successive 
votazioni da tenersi in distinte sedute e comunque entro sessanta giorni dalla 
convalida dei consiglieri. Qualora in nessuna di esse si raggiunga la maggioranza 
richiesta il Consiglio è sciolto secondo le procedure previste dall’art. 141 del 
D.Lgs.  n. 267/2000 e smi.” 

  
 
RICHIAMATO l’art 17 comma 1. dello Statuto che recita: “La Giunta è l’organo 
esecutivo dell’Unione, essa è composta da 7 membri  ed è eletta dal Consiglio tra gli 
amministratori dei Comuni associati, contestualmente al Presidente, sulla base di un 
apposito documento programmatico”. 
 
DATO ATTO che,  ai sensi dell’art. 17, comma 2, la composizione della Giunta dovrà 
essere rappresentativa delle seguenti subaree individuate dallo Statuto all’Allegato 2) 
dello stesso:  
 
1. ALAGNA – RIVA VALDOBBIA – MOLLIA - CAMPERTOGNO  
2. PIODE - PILA - SCOPELLO – SCOPA -– RASSA 
3. BALMUCCIA – ROSSA – BOCCIOLETO – RIMASCO – CARCOFORO – RIMA S. 
GIUSEPPE 
4. CRAVAGLIANA – SABBIA – FOBELLO – CERVATTO – RIMELLA 
5. VOCCA – VARALLO – CIVIASCO 
6. BORGOSESIA – POSTUA – GUARDABOSONE 
7. QUARONA – CELLIO – BREIA - VALDUGGIA 
 
DATO ATTO che, come comunicato dal Presidente, è stato depositato agli atti in data 
18.8.2017 e registrato al protocollo dell’Unione montana al n. 3542 un Documento 
Programmatico a sostegno della candidatura a Presidente del Sindaco di Valduggia, 
Prino Pier Luigi, e a componenti della Giunta dei seguenti Sigg.ri, rappresentativi delle 
subaree territoriali come sopra indicate nel rispetto dei dettami statutari: 
 
1. Dago Angelo  (Assessore del Comune di Riva Valdobbia) 
2. Cerruti Miclet Luca  (Sindaco del Comune di Rassa) 
3. Defilippi Marco  (Consigliere del Comune di Rossa) 
4. Locatelli Gianluigi (Sindaco del Comune di Fobello) 
5. Carelli Roberto (Consigliere del Comune di Varallo)  
6. Nunziata Francesco  (Consigliere del Comune di Borgosesia) 
7. Tedoldi Claudio  (Assessore del Comune di Breia) 
  
PRESO ATTO del Documento programmatico che il Sindaco di Valduggia, Prino Pier 
Luigi, illustra  e che si allega al presente atto. 
 
PRESO NOTA dei seguenti interventi dei Consiglieri che hanno chiesto la parola: 
 

• Gagliardini Giacomo, Sindaco del Comune di Vocca, chiede delucidazioni in 
merito alla proposta fatta in sede di assemblea dei Sindaci per mettere in 
discussione la suddivisione dell’esecutivo in rappresentanza delle subaree; 

• Locatelli Gianluigi, Sindaco del Comune di Fobello, fa presente che tale 
importante cambiamento sarà portato all’attenzione di un’apposita 
commissione di revisione dello Statuto per non mettere in crisi l’attuale 
legislatura ma personalmente ritiene che la suddivisione in subaree sia 
determinante per evitare la creazione di correnti politiche all’interno del 
Consiglio e della Giunta; 



• Curcio Antonino, Consigliere di minoranza, chiede all’esecutivo di farsi 
promotore dell’adozione da parete di tutti i comuni di un stesso regolamento 
per la tutela degli animali; 

• Patrosso Maria Cristina, Sindaco del Comune di Postua ribadisce che in 
futuro tutti i Comuni dell’Unione debbano poter essere rappresentati in 
Giunta e significa che con il sistema delle subaree ciò è oggettivamente 
impossibile; 

• Locatelli Gianluigi, Sindaco del Comune di Fobello, auspica che tutti i 
consiglieri, indipendentemente dal numero di abitanti del Comune che 
rappresentano, valorizzando le competenze e la disponibilità personali, 
lavorino insieme per il bene dell’Unione. 

 
DATO ATTO che nessun altro Consigliere ha chiesto la parola, il Vice Presidente dà 
inizio alla votazione segreta, ai sensi del comma 2 dell’art. 14 dello Statuto, previa 
consegna ai singoli Consiglieri votanti di una scheda recante l’intestazione “Unione 
Montana dei Comuni della Valsesia”, il nominativo del candidato Presidente e dei 
candidati Assessori, come sopra specificati, e due riquadri recanti la scritta “SI” e 
“NO”; 
 
DATO ATTO che i Consiglieri presenti e votanti risultano complessivamente 23 e che  
i Consiglieri Mignelli Claudia e Gagliardini Giacomo svolgono la funzione di scrutatori; 
 
RILEVATO CHE, al termine della consegna da parte dei Consiglieri convenuti delle 
schede, il Segretario, assistito dagli scrutatori, come sopra indicati, considerata la 
regolarità delle operazioni elettorati, procede quindi allo scrutinio delle schede presenti 
nell’urna, che risultano n23; 
 
ATTESO CHE al termine dello scrutinio, la votazione resa in forma segreta, dà il 
seguente risultato: 
Votanti:  N. 23 
Voti favorevoli: N. 22 
Voti contrari : N. 1 
Schede bianche : 0 
 
VISTO l’esito della votazione e richiamate le LL.RR. 28 settembre 2012, n. 11 
“Disposizioni organiche in materia di enti locali” e ss.mm.i.. e 14 marzo 2014, n. 3 “Legge sulla 
montagna”; 

VISTO e richiamato il Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali 
approvato con D.Lgs. 18.08.2000 n. 267; 

 ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espresso dal 
Segretario, ai sensi dell’art. 49. c.1., del D.Lgs 267/2000 e s.m.i.; 

 

DELIBERA 

 

1) Di approvare, per le motivazioni in narrativa esposte, che qui si intendono 
integralmente riportate, l’allegato Documento Programmatico del Candidato Presidente 
Prino Pier Luigi, allegato 1) 
 



2) Di eleggere il Presidente e la Giunta dell’Unione Montana dei Comuni della Valsesia 
nella composizione proposta nell’allegato documento programmatico, rappresentativa 
delle subaree territoriali nel rispetto dei dettami statutari, come da risultato della 
votazione resa in forma segreta, ai sensi del comma 2 dell’art. 14 dello Statuto, e 
precisamente: 
 

Presidente : Sig. PRINO Pier Luigi  (Sindaco Comune di Valduggia) 
 
1. Assessore Dago Angelo   (Assessore del Comune di Riva Valdobbia) 
2. Assessore Cerruti Miclet Luca  (Sindaco del Comune di Rassa) 
3. Assessore Defilippi Marco   (Consigliere del Comune di Rossa) 
4. Assessore Locatelli Gianluigi (Sindaco del Comune di Fobello) 
5. Assessore Carelli Roberto  (Consigliere del Comune di Varallo)  
6. Assessore Nunziata Francesco  (Consigliere del Comune di Borgosesia) 
7. Assessore Tedoldi Claudio   (Assessore del Comune di Breia) 
 
3) Di pubblicare copia della presente all’Albo pretorio dell’Unione; 

 
4) Di trasmettere copia delle presente deliberazione ai Comuni membri. 
 

 
 
 

Inoltre, con successiva votazione unanime e favorevole, resa in forma palese,  
 

DELIBERA 

di rendere il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 132, 
comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000  
 

 
 
 
  

 
 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL SEGRETARIO 
Dott.ssa Carla Prina Cerai 

IL VICE PRESIDENTE 
Gianluigi Locatelli 



=========================================================================================== 
Sulla presente deliberazione si esprime parere favorevole di regolarità tecnica ai sensi dell’art.49 del Decreto 
Legislativo n.267/2000 
 IL SEGRETARIO 

Dott.ssa Carla Prina Cerai 
 
 

 
 
 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Reg. Pubbl. 652 

 
Si certifica che questa deliberazione, ai sensi dell'art. 124 del Decreto Legislativo n.267/2000, è stata affissa 
in copia all'albo pretorio il giorno 31/08/2017  e vi rimarrà pubblicata per 15 giorni consecutivi dal 31/08/2017
 al 15/09/2017 
 
Lì,  
 ll Segretario 

F.to  Carla Prina Cerai  
                                                                                                                
 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

(Art. 134  Decreto Legislativo n.267/2000) 
 
Si certifica che la presente Deliberazione, non soggetta al controllo preventivo di legittimità è stata pubblicata 
nelle forme di legge all’Albo Pretorio della Comunità, senza riportare nei dieci giorni di pubblicazione 
denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi del 3°Comma 
dell’Art. 134 del Decreto Legislativo n.267/2000. 
 
 
 
Lì, 

                                                                          Il Segretario 
F.to  Carla Prina Cerai 

 

 
 
                                                                                             
 
Per copia conforme all'originale, in carta libera ad uso amministrativo 
 
Varallo, lì _________________________ Il Segretario 

 
 
 




